
Acta Nro.  328 
 
A los  6 días del mes de Marzo de 2025, siendo las 13:30 hs., se reúne la Comisión Directiva de 
la Sociedad Argentina de Nefrología, Asociación Civil en Sesión Plenaria, bajo la Presidencia de 
la Dra. María Marina Papaginovic Leiva, con la presencia de los miembros de la Comisión 
Directiva y los miembros del plenario presentes:  Dra. Andrea Sammartino, Dra. María V. Sal, 
Dra. Sonia Luque, Dra. María Marina Papaginovic Leiva, Dra. Cristina Carlino,  Dr. Fernando 
Martínez, Dr. Mariano Farias, Dra. Eugenia Niccolini, Dra. M. Paula Dionisi, Dra. Belén Alós, Dra. 
Alicia Fayad, Dr. Bonfanti, Dra. Graciela Filannino, Dra. Mara del Pino, Dra. Lucía Zárate. 

 
1)-Se lee y aprueba por unanimidad el acta de la reunión anterior. 
 
2)-DMR2025 
_Dra. Marina Papaginovic: Nos comenta que se llevará a cabo el DMR2025, en esta 
oportunidad se realizará nuevamente un Acto Central sobre el DMR, y también que se cumplen 
20 años del Registro, por tal motivo se realizarán diferentes actividades para poder destacar 
toda esta labor que se desarrolló a través de estos años, comenta que se está tratando un 
convenio con el Congreso y está en tratativas de un acuerdo, con la Legislatura en el correr de 
Marzo como para poder declararlo de Interés , este Registro ya hace 20 años, está a cargo 
entre la SAN y el INCUCAI,  pero se han encontrado Registros anteriores a estos 20 años, donde 
participaban la Dra. Cusumano, Dr. Wasserman, Dr. Celia y el Dr. Marinovich, luego se pudo 
comenzar a  volcar y publicar los datos como al día de hoy. 
El Acto Central SAN/INCUCAI mencionado, se llevará a cabo en las instalaciones del INCUCAI, 
junto con las Autoridades Sanitarias Nacionales y provinciales, con el lema del 2025, ¿ESTAN 
TUS RIÑONES OK?, obviamente para seguir promoviendo la salud renal. 
Habrá diferentes charlas, como con el Dr. Marinovich con lo referente a la historia del Registro, 
la Dra. Bisigniano con la parte de Científico técnica, estadísticas y datos junto a la SAN, el 
INCUCAI con los programas CERCA y PROCURAR y vía zoom estarán invitados todos los 
representantes del INCUCAI y del CERCA de todo el país. 
Sobre el tema de reconocimiento de Registros a nivel Mundial, ya se encuentra instalado desde 
la ISN, un mapa mundial de la enfermedad del Renal que es interactivo, (link a difundir por 
Grupo Plenario, para poder ver vía zoom el acto central), allí se podrá ver cómo está la 
enfermedad renal en el mundo: Registros, prevalencia e incidencia, detallado por Mundial, 
Continente, Pises y Regiones, por suerte Argentina está muy bien posicionado a nivel 5 ya que 
figura como pionero en el control y Registros, (link a difundir por Grupo Plenario), el registro se 
encuentra con el programa CERCA, que fue lo que firmo la Ministra Vizzotti por el Ministerio de 
Salud de la Nación, el anhelo de esta CD es poder lograr la solapa del estadío 4 y más adelante 
la del estadío 3 y dejar este tema avanzado y con una plataforma de registro propia ya estamos 
hablando con el sector de IA sobre este tema. 
_Dra. Cristina Carlino: Comenta que el día miércoles se presenta un conversatorio del 
Ministerio de Salud por YouTube, para presentar los Registros ERCA de los años 
2022/2023/2024, que se recolectaron de todas las provincias del todo el país son datos 
vinculados con Sisa y también se vincularán con los datos de ERCA del programa CERCA (link 
difundido por Grupo Plenario)  

3)-GRUPOS DE TRABAJO: 
_Dra. Graciela Filannino: nos cuenta que están trabajando para el CAN2025, el día 31 de enero 
realizaron un zoom junto a todos los Coordinadores de GT, Comité Científico y la CD SAN, para 



organizar los temas y expositores para el CAN, es importante porque el Comité Científico será 
quien decida, sobre estos ítems, y la organización de costos con respecto a pasajes, estadías 
etc. de los invitados extranjeros. Los GT presentes en el zoom que ya enviaron sus propuestas 
sobre temas y expositores  fueron: Anemia, Diabetes y Metabolismo en enfermedad renal, 
Glomerulopatías, Nutrición, Enfermedades Raras y hereditarias, el Grupo de IA y de Litiasis 
renal. Se analizarán  el material obtenido y en breve se programa un nuevo encuentro para 
aquellos que todavía no han participado 
_Dra. Marina Papaginovic, agrega que es importante  esta convocatoria temprana, ya que 
desde la ISN podrían otorgarnos tres pasajes de disertantes extranjeros de EEUU, Asia  o 
Europa y dos expositores por parte de Latam, estos beneficios tiene requisitos que hay que 
contemplar y cumplir. (Se envía recordatorio a los Grupos de Trabajo vía mail). 
 
4)-COMITÉ DE EDUCACIÓN Y SAN JOVEN: 
_Dr. Mariano Farias: explica que el Comité de Residentes está ocupándose del Congreso de 
Residentes, viendo la posibilidad de que este más en medio del Congreso y no tan al final como 
en Mendoza y  tratando de conseguir tema premios y /o becas en cursos de actualización o 
especialización para que tengan una motivación extra, vamos a realizar también una base de 
datos para tener el número exacto de Residentes y seguimos con los  cuatro Ateneos 
Itinerantes de los cuales, Paraguay y Tucumán ya estarían confirmados ( se difunden a Grupo 
Plenario los correos pertinentes) y en el Comité de Educación SAN Joven están armando un 
Webinar de inicio de actividades junto a la SEN Joven o Slanh Joven, para impulsarlo y darle 
visibilidad. 
 
5)- CAN2025 
_Dra. Marina Papaginovic: nos explica sobre la organización del CAN2025, confirmados 
Programa preliminar, ejes temáticos, Pre congreso, la idea es no hacerlo paralelo, sino tener 
distintos Pre congresos en bloques temarios el día miércoles ya que tendríamos toda la 
jornada, ya hay distintas propuestas como de Paliativos, Trasplante y otros GT, los cuales 
estamos evaluando. Tema Sponsor Cassará ya confirmó y se están cerrando con varios más. 
 
6)-ESTATUTO SAN art 5 Categorías de Socios y Derechos y Art 17/23/35/38 ELECCIONES 
PROCEDIMIENTO ESPECIAL ESTABLECIDO VICEPRESIDENTE ANBA 
_Dra. Marina Papaginovic: explica como es el Estatuto SAN con respecto a este tema: en este 
año ANBA elige Vicepresidente para SAN, la convocatoria para presentación de candidatos y 
proyectos, debe realizarse 4 (cuatro) meses antes del CAN2025, con el procedimiento de 
elección que ellos designen y luego presentarla a la Asamblea conjuntamente con su Programa 
de Trabajo con al menos 2 (dos) meses de anticipación al CAN2025, en donde se dará a 
conocer el elegido como próximo vicepresidente, los votantes para el mismo deberán ser:  
Socios Activos colectivos y Activos Fundadores, no pudiendo votar los Activos Individuales (no 
médicos, no nefrólogos y Honorarios) 
 

7)-ASAMBLEA ANUAL ORDINARIA 2025: 
_Dra. Marina Papaginovic: desarrolla el método de la ASAMBLEA ANUAL ORDINARIA, se realiza 
a medio término, teniendo listo el balance para fines de Abril la cual se llevará a cabo el día 8 
de Mayo del 2025, siendo de carácter Presencial, se va a poder asistir vía Zoom sabiendo que 
aquellos que lo hagan el valor de su vos y voto será nulo, como si se tratara de un socio común, 
en esta mitad de término NO se renuevan autoridades. 



 
7) -Bis: TEMA RENUNCIAS de Socios importantes para SAN 
_Dra. Marina Papaginovic: nos expone la renuncia de los socios ANBA los Dres.: Barone, 
Heguilen, Martínez y la Dra. Bernasconi, por motivos personales según ellos detallaron en sus 
mails recibidos en la SAN, y en CD Ejecutiva hemos resuelto brindarles el nombramiento como 
SOCIOS HONORARIOS, de todas maneras se deberá desarrollar en Plenario. Según se expresan 
los presentes en este plenario vía zoom, estarían de acuerdo, con esta mención, propuesta por 
la SAN. Tema que se seguirá tratando en próximos Plenarios. 
Se felicita públicamente a la Dra. Ana Cusumano, por Mención en Nueva Deli LATAM, con el 
Premio Pioneer y  el reconocimiento que se le realizará en el Congreso Latinoamericano de 
SLANH. 
 
8)- TESORERÍA: 
_Dra. Sammartino: el balance a este momento cuenta con: 
  $ 86.455.302.00- Fondo común 
  $ 11.176.371.03- Gastos totales 
 
AUMENTO DE CUOTA SOCIETARIA a partir de Abril 
Actual:      Titular          $ 8800- 
                   Adherente  $ 7700- 
                   Residente    $ 7150- 
                   No Nefro     $ 2750- 
 
Nueva:      Titular          $  9700- 
                   Adherente   $ 8500- 
                   Residente    $ 7900- 
                   No Nefro     $ 3000- 
 
_Dr. Cristian Kramer, consulta sobre el % que tendría ANBA del Congreso Internacional, la Dra. 
Marina Papaginovic y Andrea Sammartino, le explican sobre sus dudas, explicadas en el 
Plenario de Febrero 2025. 
 
9)- REGIONALES: se le recuerda que durante las Actividades del DMR2025, no olviden arrobar a 
la SAN y a la Word Kidney Day, eso favorece  la participación de Argentina en ese día. 
 
_ Dra. M. Belén Alós: Actividad DMR2025: van a tener actividades en el cruce de las 
peatonales de la capital, y en los departamentos más referentes de zona rural, con detección y 
ecografía renal, extracción de sangre para detección de creatinina, valoración clínica, 
valoración antropométrica, consejo nutricional, consejo médico. Capital 13 de marzo y zona 
Rural 29 y 30 de Marzo. 
_Dra. Mariá V. Sal: Sus actividades serán en varios lugares públicos como hospitales, y en lo 
privado en la Legislatura junto a los pacientes trasplantados. En lo referente a los trámites 
internos, ya les falta muy poco para cumplimentar los requisitos de Sociedades Civiles, para por 
fin poder realizar el cambio de autoridades de la sociedad de Tucumán. 
_Dra. Lucía Zárate, están realizando un Programa con el cual se llegará a toda la Provincia de 
Mendoza, junto al Ministerio de Salud de la provincia, llegando a los Médicos de atención 
primaria, donde se darán charlas relacionadas al manejo y tratamiento del paciente renal, el 
día 10 de marzo  nos visitará referentes del Ministerio de Salud de la provincia en el Hospital 



Central, donde presentarán el Programa ERCA, y el día 13 de marzo, se replicarán en las redes 
sociales como en los consultorios y salas, todos los videos difundidos por la SAN. 
 
 
* Se hace una aclaración, en el preciso instante donde relataban las Regionales sus proyectos, 
la SAN sufrió corte de luz y por ende de internet. 
Desde ya se le pide disculpas a todas aquellas Regionales que no se hayan podido expresar. 
Saludos Secretaría SAN 
 
 
No habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión siendo las 14:15 hs. 

 

 

 
 
 


